

中药临床合理用药监督工作中药师的作用探究

戴桂松

(兴化市中医院 江苏 泰州 225700)

摘要:目的:研究说明中药师监督的意义,将其应用在中药临床工作中。方法:选取我院160例中药患者作为分析的对象,在治疗的过程中中药师监督实验组患者,参照组的患者无监督环节,观察患者在治疗期间不科学用药现象(涵盖炮制方面、方式方面、剂量方面及患者方面),分析患者用药后不良情况(包含消化方面、呼吸方面、神经方面)。所获取的数值之间进行对比,总结分析门诊中医师在用药中的实用性。结果:通过观察在实验组80例患者中整体的不良情况为6/80(7.50%)。参照组80例患者中整体的不良情况为12/80(15.0%),其中两个小组之间差异明显($P<0.05$)。通过观察在实验组的80例患者中,不科学的用药例数炮制方面6/80(7.50%)例,整体不科学的情况为13/80(16.25%)。观察在参照组的80例患者中不科学的用药例数,炮制方面10/80(12.5%)例,整体不科学的情况为29/80(36.25%),其中两个小组之间差异明显($P<0.05$)。结论:实验组的数据低于参照组,实验组中药师可以指导患者,减少不良情况的出现,对患者用药具有极大的帮助作用。

关键词:中药临床治疗; 用药监督工作; 分析中药师的作用

引言:

中药中所含的成分多,患者在治疗的过程中对药物的认识并不深刻,在服用的剂量不正确或者方式不合理的情况下,不仅影响药物的药效,更对患者的健康有一定的影响。为了保证患者用药安全,在服用药物方面发挥中药师的监督,降低患者不科学的用药现象。本文主要选择选取我院160例的患者作为分析的对象,通过分析说明中药师在患者服药期间的作用。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院160例中药患者编号并分组,根据160例患者的资料显示,160例患者排除心肺方面、肝肾方面等疾病,参照组80例的患者中男性有43例,女性患者37例,年龄阶段为20~75岁之间,平均年龄48.52岁;实验组80例的患者中男性患者38例,女性患者42例,年龄阶段为21~77岁,平均年龄49.23岁。患者及患者家属在知晓我院研究事项后,非常愿意加入此次医学活动。

1.2 方法

实验组与参照组采用不同的方式,参照组采用一般的处理方式,实验组应用中药师。

1) 制定中药师巡查小组

通过对医院的资源有效的配置,提高资源的利用率,对于医院人员的安排应设置中药师巡查小组^[1]。定期巡查小组的成员,提高中药师水平。中药师巡查小组的工作内容主要有几点,第一,对于患者的巡视、医生所开的方子进行核对,在核对的过程中若发现处方单上有错误,应与医生及时联系,保障患者取药的正确性。第二,指导患者用药,根据患者的情况指导患者安全服用药物,叮嘱患者在规定的时间内按时按量的服药。第三,加强与患者交流,中药相对较苦^[2],有些患者会有排斥心理。中药师与患者交心沟通,开导患者,让患者在思想上认识“良药苦口利于病”的内涵,主动服药。第四,观察患者的用药情况,对于用药过程中出现的异常情况,应及时告知主治医生,按照患者的情况决定是否调整用药处方。

2) 中药方面的教育

中药师作为中药的监督者,应注重对患者及患者家属进行中药方面的教育工作。中药中含有的药材多,应让患者对大多数药材具有一定的认知,告知患者关于中药熬制的内容。中药的熬制与火候、时间等方面有关,应发挥药效的最大化^[3]。进行中药方面的教育工作,让患者清楚明确应忌口的食物,避免患者原因引起不科学用药的情况。患者通过学习可以掌握一定的知识,便于患者积极配合治疗。

1.3 观察指标

记录160例患者服用中药后的情况,所记录的情况主要有两点,一方面是不良反应的例数。不良的情况有很多,主要涉及的是消化方面、呼吸方面、神经方面。另一方面是不科学用药的现象。不科学用药的行为主要是指炮制方面、方式方面、剂量方面及患者方面。通过记录各项情况的例数,分析中药师的价值。

1.4 统计学方法

通过采用数据记录的方式对比参照组与实验组,利用统计学的方法将数据进行计算。结合数据之间的关系,计算相应的数据, $P<0.05$,有明显的差异。

2. 结果

通过观察在实验组80例患者中不良反应的例数,说明消化方面有3/80(3.75%)例,神经方面有2/80(2.50%)例,呼吸方面有1/80(1.25%)例,整体的不良情况为6/80(7.50%)。通过观察参照组80例患者分析不良反应的例数,消化方面有5/80(6.25%)例,神经方面有4/80(5.00%)例,呼吸方面有3/80(3.75%)例,整体的不良情况为12/80(15.0%),其中两个小组之间差异明显($P<0.05$),详情见表1。

表1 不良情况观察表

类别	消化方面	神经方面	呼吸方面	整体不良情况
参照组	5/80(6.25%)	4/80(5.00%)	3/80(3.75%)	12/80(15.0%)
实验组	3/80(3.75%)	2/80(2.50%)	1/80(1.25%)	6/80(7.50%)

通过观察在实验组的80例患者中不科学的用药例数,炮制方面6/80(7.50%)例,方式不合理有2/80(2.50%),患者原因有2/80(2.50%),剂量方面有3/80(3.75%),整体不科学的情况为13/80(16.25%)。观察在参照组的80例患者中不科学的用药例数,炮制方面10/80(12.5%)例,方式不合理有6/80(7.50%),患者原因有8/80(10.0%),剂量方面有5/80(6.25%),整体不科学的情况为29/80(36.25%),其中两个小组之间差异明显($P<0.05$),详情见表2。

表2 不科学用药观察表

类别	炮制方面	方式方面	患者原因	剂量方面	整体情况
实验组	6/80(7.50%)	2/80(2.50%)	2/80(2.50%)	3/80(3.75%)	16.25%
参照组	10/80(12.5%)	6/80(7.50%)	8/80(10.0%)	5/80(6.25%)	36.25%

3. 讨论

临床实验证明,通过观察在实验组80例患者中不良情况为6/80(7.50%),整体不科学的情况为13/80(16.25%),通过观察在参照组80例患者中整体的不良情况为12/80(15.0%),整体不科学的情况为29/80(36.25%)。说明实验组采用中药师监督的方式更有意义,治疗方式更佳,患者在治疗期间不良情况减少,用药安全性提高。

中药相对西药而言成分多且辨别度高,对患者而言,医学知识较低,对中药成分作用及处方单不能明确其意思。中药师在巡视的过程中根据患者的情况^[4]分析处方单是否存在问题是。另外,对患者进行中药知识教育,患者对药物及疾病具有一定认识,才能更好的按照要求按次按量的服用药物。中药熬制是治疗的关键,药效能否发挥其最大化与熬制的一系列因素有关,中药师可以告知患者及患者家属,便于熬药工作的开展。中药师掌握中药相关方面的知识,在患者治疗期间,患者有任何问题可以及时询问。中药师可以监督医护人员工作,护理人员开展中药注射工作,配剂方面易出现问题。中药师可以指导护理人员,降低出错率。

参考文献:

- [1]. 阎大虎. 中药临床合理用药监督工作中药师的作用探究[J]. 世界中医药, 2015(a02):1344~1345.
- [2]. 杨书琴. 中药临床合理用药监督工作中药师的作用分析[J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(21):125~126.
- [3]. 郭炜炜. 中药师在中药临床合理用药监督工作中的作用评价[J]. 中医临床研究, 2017, 9(25).
- [4]. 肖应江. 中药临床合理用药监督工作中药师的作用[J]. 中国保健营养旬刊, 2014, 24(4):2432~2433.